

绿美山水唱富歌

——汉阴县以农旅融合推动乡村振兴

通讯员 邓永新 王建霞

文化产品10余种，建成了汉阴县首个廉洁教育基地。去年全年，千亩荷塘景区累计接待省内各级单位、团体开展主题活动300余场次，接待各类游客超25万人次，通过农产品销售、餐饮服务、文创产品、承接团体活动创造总营收800万元以上，带动周边农户人均增收1000余元。

汉阴县邀请花栖玥、天石集团等民宿运营企业来汉考察座谈，签订漩滩田民宿项目、盘龙民宿管家项目、双河口谢家院子项目等招商协议。目前，漩滩田花栖玥民宿全面投入运营，双乳镇马家院子民宿、漩滩田老君关云海旅游项目即将建成运营，天石、飞鸢集等合作项目均加快开展前期工作，全县高端民宿产业呈现提速发展态势。

此外，汉阴县充分利用废弃学校、村民自建房产等闲置房产进行有效改造，使旅游行业实现高中低端产业全面发展的良好格局。通过宾馆酒店行业协会引导，启动凤凰国际四星、龙岗酒店三星饭店创建，筹备凤台欣源、星汉酒店创业项目，不断提升重点酒店品质品位，持续提高全县宾馆酒店行业接待服务及配套设施水平。

聚焦营销抓实宣传引流

“我现在是在双河口古镇的长桌宴现场，在我身后的长桌上已经摆满了酸辣苗香鱼、汉阴豆腐干等10余种特色菜肴，游客们围桌而坐、品尝美食、好不热闹。”5月2日，在双河口古镇“五一”旅游季期间，汉阴县融媒体中心记者介绍着长桌宴现场盛况。

就在当天，古镇周边的农民身着盛装，舞起了狮子，抬起了花轿，让游客感受传统文化的魅力。除此之外，忙碌之余的农民还装扮成猪八戒、孙悟空，和前来游玩的游客合影留念。最令游客们感兴趣的还是汉服秀，彩衣招展的姑娘们行走在青石古巷，再加上街道两旁古朴的店铺，游客如同梦回几百年前的历史岁月，感受到了当地厚重的历史文化积淀。

“自2021年被确定为省级乡村振兴示范镇以来，双河口镇锚定古韵体验小镇、乡村康养小镇、红色旅游小镇、茶马古道小镇目标定位，在产业、文化、旅游三大板块做大文章，持续打造示范镇

设新亮点。”双河口镇副镇长李小明说。汉阴县利用节假日常态化开展民俗文化节展演，开展抛绣球、舞狮、皮影等文化活动，增强游客的体验感，推进凤堰古梯田“五赛一节一季”活动。引进汉江大剧院儿童剧走进汉阴，推进全市首届生态运动会系列活动，以活动引人气、促消费。

不仅如此，汉阴县还积极引进“环秦岭第七届自行车联赛”“中国汽车登

山锦标赛汉阴站比赛”“欧美篮球走进汉阴”等国字号体育赛事，不断提升汉阴体旅融合高质量发展的良好口碑和影响力。

“今年‘五一’小长假期间，汉阴县共接待游客23.2万人次，较2023年增长15.3%。预计实现旅游收入1.066亿元，较2023年增长10%。”5月5日，汉阴县旅游服务中心主任于莎说。



君科玫瑰园



游客品尝美食



文旅活动

近日，在汉阴县洞池镇君科玫瑰园里，总计约13万株玫瑰竞相绽放，鲜艳的花朵色彩斑斓、芳香四溢，将园区装扮成一片绚丽的花海。

“这里的空气特别清新，花也特别美丽，我还看到了乐队在这里演出，有声有色的假期让我感到特别快乐。”游客郭先生开心地说。

近年来，汉阴以“打造国家公共文化示范县”和“陕南乡村旅游目的地”为目标定位，立足优良生态资源禀赋和丰富旅游资源优势，聚焦项目抓景区景点建设，聚焦招商抓旅游产业发展，聚焦营销抓实宣传引流，延伸生态旅游产业链条，生态旅游产业发展取得显著成效。

聚焦项目抓景区景点建设

“凤堰梯田于今年4月3日入选世界灌溉工程遗产中国候选工程名单，这将促进凤堰梯田进一步实现农旅融合发展。”5月5日，汉阴县水利局工程师李权兵说。

李权兵所说的凤堰梯田位于漩滩田境内，总灌溉面积约5.12万亩。凤堰梯田属陡坡梯田，开创了完善的农田水利灌溉工程系统，包括可持续利用的水

源蓄水工程(塘库)，科学的灌排系统工程(坝、渠)，完备的储水工程(塘库)，完整的田间配套工程，从而打造出独特的“森林—水系—梯田—村落”凤堰梯田山林生态农业保护系统。

自2006年起，汉阴县每年举办油菜花旅游季活动，吸引了大批游客前往观赏油菜花，体验插秧、除草等特色农事活动。汉阴县还保护开发冯家堡子、吴家花屋、敞口屋等老建筑，收集当地农民使用过的农具器具，让游客体验凤堰梯田璀璨的农耕文明。为服务各地游客，当地培育的乡韵家园、山南人家、花栖玥等农家乐和农家客栈等主体相继开业，格兰篷、热气球、滑翔伞、24度房车等项目相继投入运营，各地游客就能吃得舒心、玩得开心。

不只是凤堰梯田，汉阴县在全县10个镇，筛选20个重点A级旅游景区创建清单，全力推进景区提档升级。以凤堰古梯田景区建设为重点，积极争取债券项目资金1亿元，持续推进景区配套设施建设，目前已完成一期项目建设进度约30%。积极推进双河口AAAA、双乳镇AAA级景区创建，全力完善景区服务体系、供给体系建设。大力发展休闲采摘、小火车、热气球、帐篷露营、自驾露营等新业态项目，为游客提供多

元化的场景体验。

“汉阴县目前旅游项目完成投资3.92亿元，其中凤堰古梯田专项债券项目、双河口镇谢家院子民宿项目等7个项目建设工作正在重点推进。”李权兵说。

聚焦招商抓旅游产业发展

“马家院子民宿项目于4月28日荷香旅游季启动仪式当天开始试营业，这将助力全镇农旅融合进一步发展。”5月5日，双乳镇政府镇长章聪说。

马家院子民宿项目位于千亩荷塘核心景区，规划占地面积24.7亩，建筑总面积1553㎡，包含15间客房、餐厅、帐篷营地、星空泡泡屋、瞭望塔和亲水平台台等。该项目于去年3月1日开工，主要分为接待大厅、民宿主体、软装采购和室内装饰装修以及外围配套五个部分。

马家院子民宿项目之所以得以落地，还得益于面积约1000亩的荷塘景区建设。2019年以来，双乳镇将景区分为小龙虾养殖区、虾苗繁育区、莲花观赏区、水果李子种植区。双乳镇还依托荷花虾共养产业和具有地域特色的莲文化、母爱文化、红色文化，成功开发旅游

杜鹃花开群山艳

通讯员 熊乐 王义林

最美丽人间四月天，漩滩千山看杜鹃。近日，汉阴县漩滩镇鳌头村的杜鹃花进入盛花期，数千亩火红色的杜鹃花顺着山形地势层层铺开，满目春色。

漩滩镇鳌头村位于县城南部80公里，距离漩滩集镇约30公里。每年初夏时节，漫山遍野怒放的杜鹃花，率先在青绿中冒出火焰般的蓓蕾。在阳光下，三五朵一簇，开在小枝的顶端，朵朵红花迎着春风宛若无人地绽放，像锦缎一般点缀着山谷，把大山装扮的十分艳丽。

杜鹃花有深红、淡红等多种色彩，鳌头村的杜鹃花以火红色为主。今年漩滩镇党委政府以花为媒，将杜鹃花移栽至漩滩上洛沿线，把崎岖的山路变为网红打卡地，吸引游人前来打卡。

据鳌头村驻村第一书记张本清介绍：“我们

鳌头山地处漩滩南段，大自然赋予其特殊的地理风貌，自然生长的野生杜鹃花连片成林，而且只在这条山脉上才有。近期我们对杜鹃花进行了合理的移栽，既起到了乡村美化的作用，也对村子想借此发展旅游业展示了特色。”

近年来，漩滩镇对标全县“5775”发展战略，凭借凤堰古梯田AAAA级景区金字招牌，打造油菜花、杜鹃花、郁金香等“花样经济”，助推农旅深度融合。今年以来，漩滩镇深入学习运用“千万工程”，投资50万元在鳌头山沿线实施人居环境提升项目，补栽、管护杜鹃花200亩。在提升人居环境进行整治提升，重点实施农村户厕改造20户，通过以奖代补的方式实施农村房屋修缮提升，改造提升农村入户路，使其成为群众的“连心路”，拆除残垣断壁7处，对公路沿线7公里进行绿化美化。通过召开院坝会、组织村民代表外出参观，让群众从心底支持和参与乡村振兴建设，从而有序推进漩滩镇和美乡村示范带建设。”漩滩镇副镇长李德军高兴地说。

青山如黛，溪水潺潺。吹拂着五月的清风，走进石泉县饶峰镇蒲溪村，蜿蜒的道路旁，一排排整齐的篱笆内生长着黄花草苗和土豆苗，路旁零星的院落，白墙红瓦、屋舍俨然，在青山绿水间，工人们正忙碌着修整房屋院落，与前几年相比，蒲溪村的人居环境发生了翻天覆地的变化。

“我们今年大力实施蒲溪村和美乡村示范带建设，以发展庭院经济为抓手，集中对胜蒲路沿线9个院落157户人居环境进行整治提升，重点实施农村户厕改造20户，通过以奖代补的方式实施农村房屋修缮提升，改造提升农村入户路，使其成为群众的“连心路”，拆除残垣断壁7处，对公路沿线7公里进行绿化美化。通过召开院坝会、组织村民代表外出参观，让群众从心底支持和参与乡村振兴建设，从而有序推进蒲溪村和美乡村示范带建设。”饶峰镇副镇长李德军高兴地说。

沿着“五一”旅游热的余温来到云雾山脚下，仍能感受云雾缥缈的美感，群山林立，植被葱郁。刚出云雾山高速公路出口就能看见高速桥下的银杏坝村村委会，依山而建的两排人字形房屋，白墙黑瓦整齐统一，房前规划整齐的花坛围墙显得格外精致，这都是今年开展人居环境整治带来的巨变。

“今年镇上把我们银杏坝村作为和美乡村示范带建设的重点村落，不是因为我们的基础条件好，恰恰是因为我们基础条件



盛开的杜鹃

石泉：绘就美美与共村居图

通讯员 陈杰

相对较差，乱搭乱建现象较为严重，工程建设拆除不彻底等问题是我们村人居环境整治的“老大难”。通过实施和美乡村示范带建设，就是要啃下乱搭乱建、拆除不彻底的人居环境整治“硬骨头”，镇村干部齐上阵，运用人居环境整治“学、讲、帮、干、奖、管六字诀”，镇村干部学习人居环境整治政策与工作技巧，通过挨家挨户讲环境整治好处，做通农民群众思想工作，让群众转变思想观念，理解并同意拆除乱搭乱建。干部群众齐上手帮助家中无劳动力的妇女老人清拆棚棚，同时引导群众主动干，整治自家门口的环境，评选人居环境整治示范户，运用积分兑换进行奖励。今年以来，银杏坝村拆除了乱搭乱建30余处，房前修建了小花坛，村委会周边20余户房屋进行整体提升，现如今，黑瓦白墙整齐划一、房前屋后规整有序、门前花草美丽别致，银杏坝村的人居环境得到了极大的提升。”银杏坝村支部书记陈正燕满意地说道。

走进金蚕小镇，蜿蜒的池河水静谧流淌，自东向西流入汉江，醒目的预制菜产业基地牌子，就是池河镇力建村的预制菜产业园区。沿着316国道穿过园区边上的桥就来到了池河镇力建村，虽然村道在变窄，但村道周边的风景却在变美，精致的矮墙护栏，黑色的沥青路面与白色的墙面交相辉映，人在村中、村在景中就是力建村如今的真实写照。

“近年来，池河镇大力实施农村人居环境整治，坚持抓点示范、以点带面、整体推进的思路，从人民群众最关心、最关注、最需要的点入手，重点实施农村户厕改造、生活垃圾治理、污水治理三大工程，着力提升农村人居环境基础设施，运用系统思维，整体观念，结合产业园区建设、农旅融合发展，提升农村人居环境整体水平，先后建成明星村、五爱村两个农旅融合示范村，着力推进316国道沿线和美乡村示范带建设。后续还将逐步提升各村农村人居环境水平，聚力打造宜居宜业和美乡村示范样板。”池河镇党委书记段昌明信心满满。

在石泉大地，和美乡村建设正如火如荼，如雨后春笋般逐步形成、日新月异，成为一道道靓丽的风景，形成了一幅幅和美乡村的靓丽画卷，为全域旅游绘就出底色、增添了亮色，吸引了四面八方的游客来到石泉、品味石泉，让游客沉浸在石泉田园风光里流连忘返。

近年来，石泉县以农村人居环境整治为抓手，以争创一流的闯劲、狠抓落实的干劲、无惧困难的拼劲，加快推动宜居宜业和美乡村建设，让农村人居环境整治从点上往面上走，从突击往常态走，从屋外往里走，从身外往心里走，干部群众齐心协力、同心同向，绘就出一幅幅美丽乡村处处景的迷人画卷。

小桑果托起致富梦

通讯员 陈鹏非

眼下，正值桑葚成熟的时节，在汉滨区石梯镇双联村联丰园，串串桑葚挂满枝头，青的、红的、紫的，一颗颗在风中微微颤动，很是诱人。

每逢“五一”前后，许多游客都会选择来石梯联丰园采桑葚，品尝初夏的美味。来到园区后，便会被眼前几百亩桑林的气势所震撼，在阳光照射下，桑果鲜红欲滴，晶莹剔透，散发出诱人的甜蜜香味，不禁让人直咽口水……忍不住伸手去摘几个，放在手心，恍惚中看着桑葚如同一颗颗闪着紫色光泽的宝石。刚入口就品尝到酸甜可口的滋味，鲜甜汁多，细细品尝后，更是回味无穷。

站在园区中央，如同被果香包裹着一样，眼前身后满是熟透的桑果，令人目不暇接。一阵阵桑葚的清香扑鼻而来，不仅让人在嗅觉上得到满足，在视觉上同样让人一饱眼福。极目远眺，茂密的桑树整齐地排列着，园子里的杂草被园区务工人员清除得干干净净，桑园在阳光的照耀下，展现出蓬勃的生机与活力，园区入口立着一面“桑葚采摘体验园”的广告牌，引导着八方游客的到来。

园区里套种的麦穗，绿油油的像列队的士兵，齐刷刷地在风中踏着步子，给春天带来了无限活力。往返途中，走在新建的乡间小道上，心情特别舒畅。耳边传来的是公鸡打鸣声，鸟儿叽叽喳喳的歌唱声，鸭子的啼叫声……浓郁的乡土气息让人不免回想起儿时曾在老家房后摘桑果的情景。

近几年，石梯镇乡村风貌发生了翻天覆地的变化，村民们生活在小镇上，感受着家乡宏伟的巨变，享受着发展乡村旅游的红利。许多群众依靠自己勤劳的双手，发展种植业、养殖业，盖起了居民楼，买上了小轿车，过上了越发幸福的好生活。

鄂尔多斯市民点赞紫阳美景

本报讯(通讯员 王艳)近日，来自内蒙古自治区鄂尔多斯市的35名技术工人和示范职工来紫阳开展疗休养活动，紫阳县总工会有关负责同志陪同参加此次活动。

在紫阳县疗休养期间，鄂尔多斯市技术工人一行来到紫阳县木鱼包茶园、北五省会馆、任河漂流等地，沉浸式的体验茶采摘、制作过程，学唱紫阳民歌，欣赏任河两岸美景，感受独特的紫阳历史文化魅力和秀美的山水风光。参观结束后，技术工人们纷纷购买紫阳富硒茶等农产品，点赞紫阳青山绿水好风光。

本次交流疗休养活动，促进了紫阳文旅消费，提升了“汉江画廊·茶歌紫阳”品牌影响力和知名度，加强了两地劳模工匠人才交流互动。下一步，紫阳县总工会将依托紫阳的生态旅游资源，吸引省内外各级工会组织劳模和职工来紫阳疗休养，不断刺激市场消费潜力，助力生态旅游产业链建设，为县域高质量发展贡献工会力量。

守护青山生态『颜值』

通讯员 赵静

近年来，汉滨区林业局紧密结合工作实际，通过强化规划引导、项目融合、技术支撑、特色培育等途径，高质量发展林下经济，促进生态增优、林业增效和群众增收。

该局成立乡村林下经济种植领导小组，指导各村摸清适宜发展林下产业的类型和范围，做好林下经济发展规划，把发展林下经济与林业产业化建设和乡村振兴相结合，并建立完善合理的林地流转机制，积极引导林农走林业产业化发展之路。积极搭建合作社、家庭林场、农民与合作社、家庭林场、农民与合作社推广部门的合作，坚持请进来、走出去，组织林业技术人员与企业、种植业大户外出学习，提高当地种植与管理水平，为发展林下经济做好技术储备。

定期邀请农林专家开展送科技下乡活动，为林农进行现场指导，解答各种问题，致力于培养较高生产技能、较高管理能力、较强市场意识的现代林下产业新型农民，积极引进和推广适宜林间种植的新品种、新技术。围绕延链、补链、强链，发挥林下经济优势，推动企业创新发展，变资源优势、生态优势为产业优势、经济优势。积极整合资金、技术、人才资源，建立“龙头企业+合作社+基地+农户”等合作模式，着力培育实体经济，形成产业链。打造森林旅游、休闲、康养胜地，推动林下经济与康养产业融合，积极开展森林康养品牌创建，强力推进林下经济产业快速发展，推动农业增效、农民增收，助力乡村振兴。